

为四个目标定位,以政策环境、法治环境、营商环境、生态环境、经济发展体系、社会治理体系、风险防控体系、组织领导体系为八个稳固支撑。习近平总书记对这一战略框架给予充分肯定,要求海南坚定走下去。

对照“一本三基四梁八柱”战略框架和习近平总书记重要指示要求,我们深感在发展基础比较薄弱的海南探索建设中国特色自由贸易港,不可能一蹴而就,更需要牢记嘱托、保持定力、遵循规律、稳步推进。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,在推进自由贸易港建设进程中做到重大改革事项由党中央决定、整体工作进度由党中央把握、政策实施情况及时向党中央报告。牢牢把握中国特色自由贸易港建设的“中国特色”核心要义,即坚持中国共产党领导、坚持中国特色社会主义道路、坚持以人民为中心的发展思想、坚持践行社会主义核心价值观、坚持贯彻新发展理念,心怀“国之大者”,确保方向不偏。坚持“闯”为基调、“稳”为基础、远近结合、小步快跑,增强工作的科学性、预见性、主动性和创造性,一张蓝图绘到底、一任接着一任干,以时不我待的担当和久久为功的定力推动自由贸易港建设。

打造引领我国新时代对外开放的鲜明旗帜和重要开放门户

习近平总书记要求海南“把制度集成创新摆在突出位置”,“努力成为新时代全面深化改革开放的

新标杆,形成更高层次改革开放新格局”。改革开放是党和人民应对各种困难、大踏步赶上时代的重要法宝,是决定当代中国命运的关键一招,也是发展海南的关键一招。海南因改革开放而生,因改革开放而兴。努力成为新时代全面深化改革开放的标杆和示范,是党中央赋予海南的新的光荣使命。新时代新征程,海南改革开放发展的基本逻辑是以高水平开放倒逼深层次改革、以深层次改革促进高质量发展,全面深化改革开放是推进海南自由贸易港建设的题中之义和根本动力。

海南高举改革开放旗帜,切实履行主体责任,推动全面深化改革开放实现重大突破,自由贸易港建设蓬勃兴起、成型起势。以“零关税、低税率、简税制”和贸易、投资、跨境资金流动、人员进出、运输来往自由便利及数据安全有序流动为重点的自由贸易港政策和制度体系基本形成,全国首张跨境服务贸易负面清单落地实施,外商投资准入负面清单缩减至27项,全岛封关运作准备工作全面铺开。经济外向度明显提升,近5年实际使用外资年均增长63.2%,新设外资企业年均增长73.1%,利用外资规模跃居全国前10。公开发布134项制度创新成果,省域“多规合一”改革形成全国示范,“土地超市”、“机器管规划”等制度创新举措深入实施,不断突入改革“深水区”,争创发展新优势。

对照习近平总书记“让海南成为新时代中国改革开放的示范”要求,海南改革发展面临诸多挑战,

“深水区”、“无人区”改革绝大多数都是“难啃的硬骨头”,重大制度集成创新成果还不多,有的政策落实和改革举措还没有完成从“盆景”到“风景”的真正蜕变。这要求我们解放思想、敢闯敢试、大胆创新,把海南改革开放的大门开得更大、更快、更好。要把全岛封关运作准备工作作为海南自由贸易港建设“一号工程”,加快落实封关运作任务清单、项目清单、压力测试清单,确保2025年底如期实现封关运作。稳步扩大制度型开放,用好《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)与自由贸易港政策叠加优势,先行先试《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)、《数字经济伙伴关系协定》(DEPA)等经贸规则,加快规则、规制、管理、标准衔接步伐,推动粤港澳大湾区与海南自由贸易港联动发展,打造中国企业走向国际市场的总部基地和境外企业进入中国市场的总部基地、西部陆海新通道国际航运枢纽和面向太平洋、印度洋的航空区域门户枢纽、空海国际交通网络和国际经贸合作网络。深化制度集成创新,强化措施协同,在贸易投资、财税金融、社会治理、生态文明等重点领域推出更具全局性和影响力的制度集成创新成果。以经营主体实际感受为导向,并参照世界银行标准,打造法治化、国际化、便利化营商环境,确保营商环境2025年达到国内一流、2035年跻身全球前列。充分利用博鳌亚洲论坛年会、中国国际消费品博览会、海南岛国际电影节等重大平台,加强同共建“一带一路”国家和